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& nyugati vif}arfésszel£.
Aki a háborúban volt, gyakorlatilag tanult 

idaszatot.^ Sokan lesznek tehát olvasóink kő
it, kik jól tudják, mit jelent katonai szem
étből az, hogy „hidfő“. Amikor a hadsereg 
: akart telni folyókon, előbb mindig kisebb 
íapatot küldött át a viz másik partjára. Ez 
csapat a folyónak vetett háttal beásta ott

Barcelona.

-agát s körömszakadtáig védte, tartotta a 
ygszerzett darab földet. Az alatt pedig a 
ítuk mögött a hidász katonák rótták össze 
■hidat, melyen az egész hadsereg átkelhetett 

Spanyolország legnagyobb kereskedő és 
iári városában, Barcelonában ilyen hidföt 
<ar most teremteni magának minden áldozat 
: veszedelem árán — az orosz bolsevista ter
jedés. Napról-napra olvassuk, hogy a leg- 
vyobb spanyol kikötő-városba egyre érkez- 

az orosz hajók hadiszerekkel és egyebekkel 
grakodva. A, madridi vörös kormány is 

tte már -székhelyét Barcelonába. A város 
•ül mindenfelé erődítéseket építenek s arra 
esetre, ha Madrid közelebbről végképen 
j, már előre bejelentik, hogy Kataloniából 
rió szovjetállamot szerveznek s Barcelonát 
végsőkig védik.

Miért esett az orosz vörösök választása 
épen Barcelonára! Ennek számos oka var. 
Ezek között a két legfontosabbat einlitjük itt 
meg.

Az egyik az, hogy Barcelona a spanyol 
kommunista és anarchista szervezkedés fő köz
pontja. Spanyolországban ugyanis a komrnu- 

nisták mellett még anarchisták is vannak, sőt 
épen ők vannak a többségben: ezek azt hir
detik, hogy az emberiségnek nincsen szüksége 
semmiféle igazgatásra, vagy kormányzásra’, 
mindent szabadjára kell engedni. Csak ha ezt 
megteszik mindenütt az államok, csak akkor 
lesz boldog az emberiség. Az orosz bolsevisták 
tehát itt termékeny talajra találnak.

A másik föok az, hogy Barcelona a katalá
nok lakta négy megyének a központja, ez a 
négy megye századokon keresztül külön orszá
got alkotott, melynek Barcelona volt a szék
városa. Bár a katalánok közeli rokonai a spa
nyoloknak, mégis egészen más a nemzeti ön
tudatuk. Lenézik a spanyolokat — a kasz- 
tiliaiakat, ahogyan ott nevezik őket, — afri
kaiaknak és zsidóknak csúfolják őket, mert 
Spanyolország belső tartományai a mórok
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megszállása alatt erősen keveredtek ezzel a 
két népfajjal.

A XV. század közepe óta azonban ennek 
a katalán öntudatnak nincs útja, amerre érvé
nyesülni tudjon. Madrid állandóan kemény 
elnyomás alatt tartotta Barcelonát. A nemzeti 
szabadságnak az oltliatatlan vágya az, amely 
sok katalánt a bolsevisták karjaiba kerget. 
Az oroszoktól azt remélik, hogy a maguk cél
jai érdekében elősegítik az önálló Katalonia 
megszületését. Amint láttuk, erre meg is van. 
a hajlandóság.

A harc, amely ma Spanyolországban a 
nemzetiek és- a vörösök között folyik tulaj
donképen a nyugati művelődésnek és a keleti 
rombolásnak, a kereszténységnek és az isten- 
telenségnek a nagy harca. Minden jel arra 
vall, hogy ez a harc rövidesen a keresztény 
nyugati művelődés győzelmével végződik. A 
nagy német, olasz és japáni nép megalakította 
a bolsevista ellenes nagy harcvonalat, melyhez 
sorra csatlakozni fognak további nagy népek, 
mint a lengyel, a belga s még sok más.

A spanyol és a katalán népre addig még 
töméntelen szenvedés vár. Akárhány templom 
és iskolát dúlnak is fel azonban a bolsevisták, 
vannak még szentélyek, melyekhez nem mer
nek nyúlni. Barcelona környékén van a világ- 
hirű Montserrat-i kolostor. Csodálatos hely ez. 
A síkságból ugrik ki egy magányos, saját
ságos oszlopos sziklákból formálódott óriási 
bazalt-hegy, melynek barlangjaiban hajdan 
remeték tanyáztak, míg ezer évvel ezelőtt 
kolostorba nem gyűjtötték őket. Szűz Mária 

tiszteletének van ez a kolostor szentelve s a 
katalán nép ép oly szeretettel veszi körül, t 
mint ahogyan a székelység tiszteli a csik- 
somlyói Máriát. Valósággal nemzeti szentély ; 
ez a hely, melynek Mária szobráról úgy beszél

Kolostor a Montserrat-on.

a katalán nép: Madonna Nostra de la Mont- 
serrat — a montserrati madonna, a mi véd- 
asszonyunk.

Éhez a szentélyhez, ehez a kolostorhoz 
nem mertek hozzányúlni a vörösök sem s amíg 
ez a szentély állani fog, a katalán nép egy
ségét sem a vörösök, sem a győzedelmes fehé
rek nem bonthatják meg. Az Isten nevében 
mindig tömörülni fognak.

tél áldozQíai.
Átéli szenvedések ellen a jő rendben élő, 

művelt országokban megkezdődött a küzdelem. 1 
kormány, hatóságok, társadalom vállvetve küz
denek a nyomor ellen. Különösen a gyermekek 
részesülnek szerető gondoskodásban a jótékony
ság részéről. Milyen szörnyű, szívfacsaró látványt 
is nyújt az éhező, vagy az éhség által elcsigázott 
gyermek. Képünk egy orosz gyermeket ábrázol, 
aki a forradalmak alatt szülőit elvesztette s akit 
a mostani orosz kormányzat a maga vallástalan, 
anyagias gondolkozásával könyörtelenül magára 
hagyott az életharcban. Nagyobb vádat nem le
hetne emelni az orosz társadalmi és kormányzati 
rendszer ellen, mint az a szenvedés, ami ennek az 
elsatnyult gyermeknek az arcán tükröződik.

Éhségt'l elcsigázott 
orosz gyermeK.
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|nia£gar álláspont ismcs
1 Az Országos Magyar Párt intézőbizott- 
1’3 közelebbi gyűlésén, tüzetesen, megtár- 
hlta a sérelmeket, amik a magyarság éle- 

; falun & városon egyformán megnehezítik.
Az intézőbizottság megbízta a parlamenti 

■portot, hogy a gyiúés megállapításait a par- 
. sentben is őszintén tárja fel és a kormányt 

.ekezzék rábírni a jobbakaratú, igazságo- 
jb bánásmódra. A parlamenti csoport ele- 
i tett az intézőbizottság kívánságának és a 
hszfelirat tárgyalásánál a törvényhozás és 
uán közvélemény elé tárta a magyarság 
jstoha helyzetét. A párt álláspontját Willer 
séf képviselő fejtette ki, de a gyűlésen 
jelentek az összes képviselők.
Willer József általánosságban is meg- 

dta, hogy milyen hibás politika a kisebb- 
:i lakosság méltánytalan kezelése. De rész- 
.ben is megvilágította a magyarság nehéz 
yzetét.
Elmondotta, hogy a tanult ipari és keres- 

.'leírni pályákról kiszorítják a magyarokat, 
’á tisztviselőt távolítottak el állásaikból, pe- 
’ a Magyar Párt nem kér egyebet, mint- 
:jy számarányának megfelelően éivényesül-
3. Beszélt a felekezeti papok és tanítók ne- 
:z helyzetéről. A tanítók egyáltalán nem kap
ák államsegélyt, a papok pedig nagyon kévé
it Felemlítette a szabad iskolaválasztás 
-■nehezítését. Számszerűit kimutatta, hogy 
magyar gyermekek tízezrei nem tanulhatnak 
gyár iskolákban. Az iskolák a jog szerint 
d megillető tizennégyszázalékos községi 
gélyt nem kapják meg. A templomépitések 
g.íxm terhelik a kisebbségi lakosságot. Az 
terek százai vannak állampolgárság nél- 
■. Szóvá tette a vidéki, kisebb állású hiva
ss közegek túlkapásait. A Magyar Párt 
^gyűlését betiltották, noha a Magyar Párt 
'"gteljesebb rend pártja, ugyanakkor azon- 
i engedélyezték más pártok felvonulásait.
Rámutatott arra a visszás állapotra, hogy

Idfise a KÉpisdOöaz&M 
a hatóságok túlzott mértékben ellenőrzik a 
magyar lapokat,- mig egyes román lapok a 
cenzúra engedélyével a magyarság kiirtására 
izgatnak.

Beszéde végén ki
jelentette, hogy a felirati javaslatot nem fo
gadhatja el.

A magyarpárti szónok beszédét élénk 
közbeszólások tarkították.

Szóba került a sváb kérdés is. Willer dr. 
felvetette a gondolatot, hogy járuljon hozzá a 
kormány a kérdés olyan megoldásához, hogy 
a magyar és a német kisebbség vegyes bizott
ságot küldjön ki a kérdéses területre és ezek a 
bizottságok községTŐl-községre járva hallgas
sák meg az embereket és mindenki saját óhaj
tásának megfelelő iskolába járathassa gyér 
mekeit.

Beszéde egyik részénél Pop Ghita azzal 
gyanúsította meg a Magyar Pártot, hogy a 
párt közbenjárására történt volna a „Brassói 
Lapok" betiltása. Willer dr. erélyesen tiltako
zott a gyanúsítás ellen és Iuca belügyminisz
tert kérte fel nyilatkozattételre. A belügymi
niszter fel állott és a következőket mondotta:

— Willer képviselő többször járt nálam, 
de nem azért, hogy a lapot beszüntessem, ha
nem azért, hogy a beszüntetett lap üjramcg- 
jelenését megengedjem. Az ország érdekeivel 
szemben azonban senki közbenjárására sem 
hallgatok és azt teszem, amit jónak látok.

A parlamenti gyűlésen szóba került Dan- 
dea Tárgumures-i polgármesternek az ügye 
is. a
támadást azonban egy román képviselő intézte 
ellene. Vádolta, hogy Dandea a városi refor 
máfus malom ügyében nem járt el helyesen » 
a történtek után nem méltó arra, hogy polgár
mesteri székében megmaradjon.

■inden magyar ember jegyezze jól meg,
W a magyar egyházak biztosító intézete a z A
MINERVA BIZTOSÍTÓ RÉSZVÉNYTÁRSASÁG”

tehát magyar kötelesség bizto: it ísát ide átadni
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A msgystr kormányzó római 
útja. Horthy Miklós, Magyar
ország kormányzója, Darányi 
miniszterelnök és Kánya kül
ügyminiszter, valamint fényes 
kísérettel november 23-án uta
zott Rómába, már rég előkészí
tett látogatására. Rómában az 
egész ország népe káprázatos 
fénnyel fogadta a magyar ál
lamfőt, akit a vasúti állomáson 
Viktor EmanueD és Mussolini 
vártak. A menet félmilliós tö
meg között vonult a királyi pa
lotába, az előkelő vendégek la
kására, az olasz nemzet lelkes 
ujjongásáiól kísérve. Másnap a 
magyar kormányzó megkoszo
rúzta az ismeretlen katona sír
emlékét s azután részt vett a 
tiszteletére rendezett katonai 
díszszemlén, amely teljes és 
félelmetes hatalmában mutatta 
meg az uj római birodalom 
katonai erejét. November hu- 
szoiíhatodikán Nápolyban hajó
had szemle volt s ezen Olasz
ország egész tengeri hadereje 
felvonult a hajdani vitéz ellen
fél tiszteletére.

A magyar államfőt külön 
kihallgatáson fogadta az olasz 
király, valamint a pápa is, 

Mussolini pedig tisztelgő láto
gatást tett nála. Az ünnepsé
gek között komoly tárgyalások 
folytak a magyar és az olasz 
államférfiak között, elsősorban 
a gazdasági kapcsolatok erősi- 
léséről, de bizonyos, hogy nagy
jelentőségű politikai kérdések 
Is szóba kerültek.

Az egész olasz, valamint a 
magyar sajtó is osztatlan lelke- 
kedéssel ir a két nemzet barát
kájáról s nagy fontosságot tulaj
donit a yjlágsajtó j» a látogatás- 

[ Magyar-szerb közeledés. A 
magyar kormányzó Olaszori 
szagba vezető útjában Horvát
országon keresztül utazott. A 
horvát határszélen a horvát 
bán várta Horthyt fényes kísé
rettel s melegen üdvözölte. A 
magyar államfő hasonló me
legséggel felelt az üdvözlésre, 
még pedig horvátul. Ez termé
szetesen nagy lelkesedést kel
tett a horvát küldöttségben.

A szerb újságok általában 
nagyon nagy barátsággal írnak 
Magyarországról s emlékezetbe 
idézik a magyar kormányzónak 
a mohácsi csata négyszázéves 
évfordulóján, 1926-ban mon
dott, a szerbek iránt nagyon 
barátságos beszédét. Az az ál
talános vélemény, hogy olasz 
közvetítésre rövid idő alatt égé 
szén baráti jóviszony fog ki- 
- lak ülni Magyarország és Szer
da között s ennek bizonyára 
befolyása lesz a világpoliti
kára is.

Horthy kormányzó külön 
ben Olaszországból Ausztrián 
át fog hazatérni s Bécsben rö
vid időre félbeszakítja útját 
Az osztrák fővárosban már lá
zasan készülnek díszes foga
dására.

Tovább dühöng a spanyol há
ború. Spanyolországban, külö
nösen Madrid körül, téliesre 
fordult az időjárás. Nagy viharok 
vannak s ezek akadályozzák a 
hadműveleteket. Ezért a nem '.éti 
csapatok előnyomulása ezen a 
területen meglassult. Viszont 
Spanyolország északi részén 
újabb sikert értek el a nemze
tiek: elfoglalták Oviedo vá
rosát.

A Katalónia parton, Barcel- 
lona kikötője előtt a kormány
nak egy hadihajója felrobbant 
és elsülyedt. A spanyol kor
mány újságjai szerint tenger
alattjáró hajó robbantotta volna

fel a spanyol hajót. Egy, a kg,Á 
zeíben tartózkodó angol had^ t 
hajó megfigyelése szerint $ 
robbanást nem okozhatta tea*  
geralattjáró. De ha az is okozta 
volna, a spanyol nemzeti nagy
követ Rómában kijelentette, 
hogy a nemzeti hadseregnek több 
tengeralattjáró hajója van.

Miniszter öngyilkossága. Sa- 
lengro francia- belügyminisztet 
ellen a jobboldali pártok erős

hadbíróság

alapos vizsgálat ki-:
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Nagyon 
derítette,/hogy a vád alaptalan^ Ért 
A hajsza azonban annyira meg
viselte a miniszter idegeit, hogy 
öngyilkosságot 
metése nagy 
végbe, de az

• képviselőházi 
oldali pártok 
jelentek meg. Amint, látszik. 
Franciaországban is nagyon 
élesek a politikai ellentétek.

A német-japán szerződés 
Úgy látszik, ennek a szerződés
nek megkötése nem volt titok', 
mert aláírását nyilvánosságra i 
hozták. A hivatalos jelentét 
szerint a szerződésnek nincs tí-: 
madó célja senki ellen, csak 
közös védekezést jelent a bob 
sevizmus ellen. Egészen ko
moly forrásból származik az í , 
hir, hogy közelebbről Olasz*  
ország is hasonló szerződésrí 
lép Japánnal.

A szuezi csatorna biztonsági’ 
Edén angol külügyminiszter 
bejelentette az angol kormány
nak, hogy az egyiptomi kor
mánnyal kötött megállapodás 
a szuezi csatorna használatá
nak szabadságát a legteljesebb' 
mértékben biztosítja.

követett el. Te- 
részvéttel ment 
emlékére tartott 
ülésen a jobb
képviselői nem

*
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Tanácskozás a kormány
sók lakásán. A kormánypárt 
sökének, Bratianu Dinunak 
lakásán értekezletet tartották. 
i értekezleten az uj bank- 
•sényt és a sajtótörvényt vi
ták meg. Az igazságügymi- 
aler az értekezleten kijelen
ne, hogy a sajtótörvénnyel 
pcsolatban, mindazokat a ja- 
slatokat elfogadja és tör- 
aybe iktatja, amelyek a tör- 

rendelkezéseinek 
ígjavitását célozzák. 
Értekezletet tartott a magyar

eg-

re- 
sál 
ott i

íflamenti csoport Dr. gróf 
tlhlen György pártelnök 
:cure§ti-be utazott és elnök
le alatt a parlamenti csoport 
ekezletet tartott. A magyar

>b-
an 
ilt, 
on

's.
is- 
$
rá

‘lumenti csoport értekezle- 
a megbeszélték az időszerű 
-politikai kérdéseket és el
orozták, hogy a válaszfel- 
st vitájában a Magyar 
árt milyen álláspontot fog- 

’ljon el. Az értekezleten meg
lak dr. W i 11 e r József kép
ből, a parlamenti csoport

csoport részletesen foglalko-, 
zott az elbocsátott közalkalma
zottak nyugdíjazásának ügyé
vel és az értekezleten kimon
dották, hogy lépéseket tesznek 
az elbocsátott magyar tisztvi
selők súlyos helyzetének orvos
lására. Végül tárgyalta a ma
gyar parlamenti csoport az uj 
sajtótörvénytervezetet és a so
rozatos lapbetiltások ügyét.

Maniu nagy beszédet tartott 
az aradi gyűlésen. Maniu Gyu
la, a nemzeti parasztpárt aradi 
gyűlésén nagy beszédben fog
lalkozott a legidőszerűbb bel
es külpolitikai kérdésekkel. A 
nemzeti parasztpárt vezére be
szédét Nagyrománia megterem
tésének ismertetésével kezdette, 
elmondva, hogy miért csatol
ták Ardeal-t és a Banat-ot a 
Regáthoz. Mussolini beszédével 
kapcsolatban Magyarországról 
és a várható eseményekről a 
következőket mondotta:

—' Magyarországon törté-1 ország
szemben

éj ;
í4

í: 
i-
r
í ;

e *

titkárát, hogy a párt állás- 
Miját és a magyarságnak a 
nán közvéleményhez inte
ndő kérését a parlamentben 
rjessze elő. Az értekezleten 
iatározta a magyar parla
gi csoport, hogy közbenjár 
hitelszövetkezetek kártalani-

érdekében. A hitelszövet - 
l, retek ugyanis a konverziós 
l "vény következtében veszte-
■- i rét szenvedtek és a törvény 

:rja, hogy ilyen esetekben a 
j vetkezet eket kártalanítani

I Foglalkozott az értekezlet 
i *• ' ,JÍ közigazgatási törvény hi- 

vd és elhatározta, hogy a 
’Ryar Párt bizonyos kér
őkben a belügyminiszterhez 
-d, 'A magyar parlamenti

nelmi jogukra hivatkoznak. 
Mussolininak is tudnia kell, 
hogy mi Dacia vagyunk, mely
nek határai mélyebben nyúl
nak Nyugatra. 1916-ban, mi
dőn Románia belépett a világ
háborúba, a szövetségesek Da
cia határait ígérték nekünk 
Nem lehet szó arról, hogy el
vegyék, amit akaratunk foly
tán megvalósítottunk, amire 
nézve nekünk történelmi jo
gunk van. Magyarország ezt a 
területet Ausztria segítségével 
birtokolta. Midőn Ausztria meg
szűnt, nem helyezkedhetett 
szembe a román nép akara
tával.

Majd igy folytatta beszédét:
— Megtörténhet az, hogy a 

nyolcmilliós Magyarország a 
tizcnkiicncmilliós Romániát 
megtámadja? Mi annak a Tria
nonnak fiai vagyunk, akik az 
egész világot uralták valami

kor, próbálják megbontani ha
tárainkat, mi védekezni fo
gunk abban az esetben, ha meg
támadnak.

Beszéde további részében 
hangoztatta, hogy:

— Alba-Iulian elhatároztuk, 
hogy tekintet nélkül a béke
szerződésekre, nem fogjuk ül
dözni azokat a népeket, ame
lyek köztünk laknak. Igazsá
got teszünk, mikor mi is igaz
ságot kapunk.

Ezután kijelenti:
— Mindenekelőtt kérjük 

őfelségét, távolítsa el a libe
rálisokat, nyomban adják Mi- 
halachenak a hatalmat. Azon
nal fel kell fegyverezni a had
sereget az 1929. évi program 
értelmében és felelősségre kell 
vonni azokat a minisztereket, 
akik a hadfelszerelést megaka
dályozták.

Maniu Gymla beszéde végén 
hangsúlyozta, hogy Magyar

katonai intézkedéseivel 
Romániának hasonló

intézkedésekkel kell felelnie. 
Amennyiben Magyarország ki
mondja a fegyverkezési egyen
jogúságát, őfelsége rendeljen 
el azonnal- részleges mozgósí
tást. Ezenkívül folytatni kell 
teljes erővel a hadsereg fel
szerelését és a nyugati határ
mentén meg kell kezdeni az 
erődítmények építését.

Ha felmondja Magyarország 
a Trianon-i szerződést A Tara 
Noastra című újság arról ír, 
hogy ha Magyarország fel
mondja a trianoni szerződést, 
akkor Romániának is fel kell 
mondania a szerződésnek a ma
gyar kisebbségekre vonatkozó 
rendelkezéseit. A román újság 
szerint a december elsejei köz
kegyelem újabb bizonyítóko 
lesz a megértő bánásmódnak, 
amiben a románság a magya-1 
rókát részesíti.



§5® , MAGYAR NÉP 1536. december 5.. . ......... . i-himii iimi i—ji —™ m.,„

A SZÉKELYEK MÚLTJÁRÓL.

Tudós és kevésbbé tudós embe
rek mindmáig vitatkoznak arról 
a kérdésről, hogy a székelyek 
milyen kapcsolatban vannak a 
magyarokkal és hogyan, mikor 
költöztek mostani bérces ottho
nukba. Újabban a politikát is 
mindinkább belekeverik a széke
lyek történetének bírálatába. Hit 
szerint a székely falvakban jelen
leg egy román Írónak a munká
ját osztogatják ingyen, amely 
szintén a politika szemüvegén át 
nézi a kérdést. Érthető, ha ma
gyar, illetőleg székely emberek is 
hozzá kívánnak szólni a kérdés 
tisztázásához. Olvasóink figyel
mét előre is felhívjuk egy tanul
mányra, amely a jövő évre szóló 
ajándéknaptárunkban fog meg
jelenni. A tanulmányt dr. Tusa 
Gábor ügyvéd irta. Nagyszeréi 
okfejtéssel, a tudományos érvek
nek egész tömegével világítja meg 
a székelyek történetének legfon
tosabb tanulságait. Már ez az 
egyetlen cikk is nagy értéket köl
csönöz jövőévi ajándék naptá
runknak.

Nagy fénnyel ünnepelték 
meg az egész ország területén 
a december elsejei nemzeti 
ünnepet December elsején telt 
el húsz éve, hogy Románia a 

M.A. v. önöeOs gslyöscwüms ccélRereta csípem, 
legújabb kivitelben M. A. V szab, 
b“szerelhető herefej'készülékek. 
„Hanomag Diesel” 3S/ >5 Hp. trak
torok, kicserélhető hengerperselyek
kel. „MÁVÁG” egyetr-xne3 kalapá
csos malmok. A cséplőgépekhez 
különféle üzerngépek. Mindenkor j 
a legolcsóbb árakban és kedvező 
fizetési feltételek mellett kaphatók a 
romáim irlzárálagoi voztricrprlselitxíl: 

Rereskeáelmi és ipari Részv.-Társ.-nél, 
T1MIS0ARA. Str. I C. Bralianu 34 - Telefon 914.

T*vtrat:  Industria— Tlmlyoara.

világháborúba beavatkozott 
Ezt a napot nagy ünnepségek 
keretében ülték meg az egész 
ország, területén. A parlament
ben diszülést tartottak és azon 
részt vettek a kisantant álla
mok képviselői is. Az ország
ban hazafias ünnepélyek voltak 
és az összes iskolák nemzeti 
ünnepeket tartottak. Ugyan
csak ez alkalommal mindenütt 
beszédekben méltatták Romá
nia határainak a háború után 
való kialakulását és hangoz
tatták a határok sérthetetlen
ségét

Téliesre fordult az időjárás. 
A gazdákat a hirtelen bekö
szöntött időjárás megakasz
totta a vetési munkálatok be
fejezésében. Nagyon sok he
lyen, ahol a vetéseket már be
fejezték, az őszi szántásokat 
kellett hogy félbehagyják. Sok 
helyen a hideg időjárás miatt 
a szőlőket nem tudták elfedni.

Eltávolították Bem apó em
léktábláját Clujon, a Pia|a 
Unirii egyik saroképületén' em
léktábla hirdette Bem apó 
bevonulását az 1848-iki sza
badságharc idején. Az emlék 
táblán a következő szöveg ál
lott:

E házban volt szállva 
BEM JÓZSEF 

honvédtábornok 
1848 dec. ő.-ikl 
bevonulásakor.

Az emléktáblát, amelyet 
1898-ban, a szabadságharc fék 
százados évfordulója alkalmá
val helyeztek az épület falába, 
most eltávolították. B

A Magyar Párt közbenjárói 

sónak sikere. Otelec, Timiy 
megyei községben a magyar 
igényjogosultak is kaptak 
házhelyeket. A házhelyek árát 
most kellett kifizetni. Felszólí
tották őket, hogy fizessenek ki 
házhelyenként ötezer lejt. Á 
Magyar Párt megyei tago
zatának közbenjárására, tekin
tetbe'véve, hogy az igényjogo- 
sultak tartozása konverzió alá 
esik és hogy a kisajátított föl
dek ára kötvényekkel is fizet
hető, Otelec község magyal 
igény jogosult jai a M a g y a t 
Párt közbenjárása következ
tében ötezer lej helyett ezer lej
jel fizették ki tartozásukat 
Ennyiért vásárolták ugyanis 
meg a kétezprötszáz lej értékű 
kisajátítási kötvényeket, ami
vel tartozásukat törlesztették.

A pápa betegsége. XI. Pius 
pápa hosszabb idő óta gyengél
kedik. Betegségének gyógykeze
lését azonban nem veszi komo
lyan, mert állandóan nagy 
munkakedvvel dolgozik. A 
pápa környezete nagy aggoda
lommal figyeli a pápa állapo
tát és a Vatikán orvosai min
dent elkövetnek, hogy a Szent
atya egészsége mielőbb helyre
álljon.

Szabad zsidó hittant taní
tani a középiskolákban. Ne
hány héítel ezelőtt közöltük la
punkban, hogy az iskolaügyi 
miniszter megtiltotta, hogy a 
zsidó vallástant a középiskolák 
épületében tanítsák. Újabb 
rendelkezés szerint az iskola 
igazgatóságának felügyelete és 
ellenőrzése mellett szabad zsidó 
hittant is tanítani a középisksr 
Iákban.
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Kádár Géza Zalau-l esperest 
j'Iuj-i lelkésznek hívták meg.

asár helyi János püspök- 
>é való választásával a Cluj-i 
dsóváros parochiá ja lelkész 
;élkíil maradt. M á t h é Sándor 
speres intézkedése következ
ében az egyházközség vá- 
ásztó közgyűlésen döntött a 
ilkészi állás betöltéséről. A 
álasztó közgyűlés nagy több
igének bizalma Kádár Gé- 
rát hívta meg a lelkészi ál
dásra. Kádár Géza meghívása 
általános megelégedést keltett, 
mert nemcsak kiváló lelkipász
tor, hanem a gazdasági, pénz
ügyi kérdésekhez is kiválóan 
Éri. Mindenesetre .nagy nyere
ség a református egyház szá
mára, hogy a püspöki szék
városban olyan ember kap 
működési teret, aki az egyház 
nehéz ügyeinek intézésébe a 
gyakorlati ember tapasztala
taival szólhat bele. Ma cselekvő, 
szervező emberekre van szük
sége az egyházi igazgatásnak.

Nagy árvíz Japánban. Osaru- 
Sava, japán község mellett át
szakadtak a gátak. A megáradt 
folyó vize a falura zudult. A 
község lakósságából ezren meg
haltak. A szörnyű veszedelem
ből csak 18 községi lakós me
nekült meg.

Szobrot kap Bratianu Zalau- 
han. Salaj-megye időközi bi
zottsága elhatározta, hogy I. 
Bratianunak szobrot emeltet 
Zalauban. A szobrot a lebon
tott Wesselényi-szobor helyére 
állítják fcL

Nagy vasúti szerencsétlenség 
történt Amerikában. Észak- 
Amerikában, Chicago mellett, 
egy gyorsvonat munkásvonattal 
ütközött össze. Mind a két vo
nat a mélységbe zuhant A sze
rencsétlenségnek húsz halálos 

száz sebesült áldozata van.

3S3S3a3^SffiS^SE&O^£3SSSS9SE5fi^SaKa^0SSaaSBSKSBSHaRSHSSQaDSSS8SKSSBBKKsas
Juhok, szarvasmarhák niáfraéieAyk>eá<5g»e0^á 

biztosan gyógyítja: EGGER-féle

O?r-s<v_, rr^cslsí^Ké?:^, g?<y

A „Gazdatudomány“ dicsérete. I Milyen lesz az új százkks? 
Szoboszlay Árpád, Cioc község-! Az új százlejesek világos hamu

beli előfizetőnktől a következő > szűrko színűek, kissé 'sárgás 
levelet kaptam: árnyalattal. Egyik oldalukon

Alubrott tisztelettel értesítem,]
hogy a „Gazdatudomány" és a^lsége arcképe van, a másik 
„Hóstáti lakodalom'1 című köny- oldalukon az ország cimere. 
veket megkaptam. Ezekért ezúton Az új százle jes széle recézett. 
hálás köszönetét mondok. Egy
ben nem mulaszthatom el, hogy 
hálás köszönetét ne mondjak dr-'?
Nagy Endre és dr. Szász Fe
renc uraknak, akik nagy fáradt
ságuk és a magyarság iránti 
buzgó munkásságuk árán gazdag 
tartalmával ezt a könyvet össze
állították. Ifjúi szivemből kívá
nom, Isten éltesse őket, mint 
minden fajunkért dolgozó és 
munkálkodó embert."

A „Gazdatudamány" o. könyv, 
mint Lapunk előző számában je
leztük, elfogyott. Jelenleg azon
ban már folyik a második kia
dás nyomdai előkészítés®. így a 
legrövidebb idő alatt a könyv 
második kiadása meg fog jelen
ni és rendelői meg fogják kapni. 
Kérjük azokat, akik a könyvet 
meg akarják venni, hogy rende
léseiket adják fel, mert minden
kit számon fogunk tartani, aki a 
könyvet megrendelte és azonnal, 
amint a könyv megjelenik, n ren
delőnek elküldjük. Azok, akik a 
könyvet megrendelték és még 
nem kapták meg, legyenek türe
lemmel, mert amint a második 
kiadás elkészül, a könyveket 
azonnal postázni fogjuk.

Az ötmilliós kanadai titok. ‘ A 
kanadai „gólya-derby“-ről rend
kívül érdekes képekkel illusztrált 
cikket közöl Tolnai Világlapja 
uj száma, amely nagy terjede
lemben éa gazdag tartalommal 
jelent meg. A legkiválóbb ma
gyar Írók novelláin kívül szám
talan pompás cikket, riportot, 
nagyszerű folytatásos regényt és 
közel száz remek képet talál az 
olvasó a népszerű képes lapban.

Megszüntették egy iskola ma
gyar és német tagozatát A 
Bansag-i Fratelia község álla
mi iskolájának magyar és né
met tagozatát megszüntették.
Az intézkedés következtében 
háromszáz magyar gyermek 
esett el az anyanyelven való 
tanulás jogától.

Nem engedélyezték magyar 
művészek romániai vendég
szereplését Magyar színművé
szek decemberben Bucure§ti i 
vendégszereplésre készültek. A 
román hatóságok a beutazási 
engedélyeket már hónapokkal 
ezelőtt kiadták. A kiadott en
gedélyeket közelebbről minden 
indokolás nélkül visszavonták.

Megjelent a „Magyar Nép
egészségügyi Szemle*  legújabb 
száma. (IV. évf. 11. szám.) Tar
talom: Daróczi Ferenc: Egy ka
lotaszegi falu. Dr. Zempléni 
Imre: Az asztmáról. Elekes 
Béla: A tejszövetkezetj mozgalom 
egészségügyi fontossága. —• A 
mosás története. — Vasárnapi 
iskola. Dr. Koleszár László: A 
táplálkozásról. II. Születések 
száma Amerikában. — Könyv
szemle. Ezen fontos népegész
ségügyi havi folyóirat megren
delhető dr. Schmidt Bélánál 
Tárgu-MuresJ Strada Mihail 
Eminescu 4. Előfizetési ára egy 
évre 120 lej ,
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áron! Műkedvelői 
Csite Károly szin- 

Rózsamajor virága. Nép- 
3 felv. 28 lej. Isten veled 
rózsám. Népszínmű 1' 

lej. A virágnak megtilta-

Leszállított 
színdarabok. 
müvei: 
színmű 
kedves 
felv. 20
ni nem lehet. Népszínmű 3 felv. 
28 lej. Ez a kislány úgy éli vilá
gát. Vidám falusi történet 1 felv. 
18 lej. Hejehuja kézfogó. Nép-

Vádat emeltek egy római 
katolikus esperes ellen. Sas 
Antal, Carta-i esperes-tanfel
ügyelő ellen vádat emeltek, 
hogy az esperes az állami ok
tatás ellen izgatott és lazított; 
Sas Antal a székely szülőket a 
vádirat szerint arra akarta rá- 

gyermekeiket ne

1936. december 5.

Olcsó gyermek-színdarabok. Az 
Uj Cimbora-gyermekujság a kö- í 
vetkezők közlésére kérte fel la
punkat:

A tanítók felkérésére ismét 
összeállított egy színdarab-soro
zatot az egyes számokban tör- 
tént megjelenés szerint. A soro
zatban vannak karácsonyra, 
vizsgára, Mikulásra s más al- 

t 'kalmakra használható szindara- 
hanem a felekezeti Jjok, rövid jelenetek, versek. A 

adják be. Bizonyos-I sorozat ára, amely előre bekül-, 
hogy a bíróság ’dendő; portóval együtt 25 lei. — 

em fo-ria el- L^jobb ’- élőré■'*  beküldeni vagy

szinmü 3 felv. 28 lej. Árvák beth- venni> h°gy 
lehetni útja. Karácsonyi mesejá- az. állami, 
ték 3 felv. 28 lej. Legény furfang, iskolába 
Népszínmű 3 felv., 28 lej. Kereszt- nak tartjuk, 
anyám gyáva legénye. Népszm-1 ezért az ’rcst nem fogja cJ. juegjoimí -emre ■ oezmaoui vág, 
mű 1 felv. 18 lej. Verica keroje...,,, . , . .... ;pénzben vagy bélyegben az arat. ;
Vidám falusi történet 1 felv. 18;' ® n’’ mert piszén i'.aaos;^ sorozat megrendelhető a lap ?

• I főszerkesztője: F. László Mar- :
Pénzhamisítás vádját emelték ’ cella, címén Cluj, Str. Báron L > 

Pop No. 5. r
Az ősz folyamán a legtöbb ro

mániai magyar iskolának kül
dött és küld még mutatványszá- ; 
mot az Uj Cimbora. Kétségkívül : 
nagy anyagi áldozatába került 
az újságnak, hogy igy megis
mertesse munkáját a tanítókkal 
s az iskolákkal. Épp azért is a 
küldött mutatványszámot olvas
sák át figyelmesen és közöljék 
azonnal a kiadóhivatallal a meg
rendelést. Ellenkező esetben kéri 
vissza a lapot a kiadóhivatal, ne
hogy a hallgatással a megrende
lés tényét lássa fennforogni. A 
lap megrendelhető a Magyar 
Nép utján is. .-

Kisebbségi újságírók a kor-» 
máuynái. A kisebbségi ujság- 
v'k küldöttei megjelentek a 
kormány vezetői előtt és az uj 
sajtótörvénytervezettel kapcso: 
latban előadták a kisebbségi 
újságírók panaszait és sérel
meit.

lej. Piros jegykendő. Népszínmű kötelességét teljesítette. 
4 felv.
3 felv. __ „...........................
semmi baj Vidám történeti felvJ •' - 
12 lej. Sárika vasparipája. Pár-j . ,,
jelenet 12 lej. Gyászol a bojtár. Iaz/a va 0 ^a ’ 
Párjelenet 12 lej. — Tekintettel a; PÓnzt hozott f 
mélyen leszállított árakra, a ren- j egyetemi 
delés összegével példányonként 
2 lej postaköltség és 10 lej aján
lási díj előre beküldendő. —• 
Amennyiben az ajánlási dijat a 
rendelő nem küldi be, a rendelést 
egyszerű keresztkötést alatt fele
lősség nélkül küldi a 
Műintézet Cluj, Str, 
Pop No. 5.

Halált okozott a

28 lej. Katica. Népszínmű
28 lej. Jutkánál nines egy egyetemi tanár ellen. Piti- 

------ ---------cariu, Cernauf-i egyetemi tanárt 
Sanka vaspanpaja. Pár-; , , , ", , .

hogy hamis 
forgalomba. Az 

tanár tagadja a tér- 
büncselekményt, az 
azonban folytatják

szerencsétlenség

Mlnerva 
Báron L.

lépfenés 
hús. A Satu-Mare-megyei Tata
rejti községben Chira Dumitru 
gazdálkodó tehene lépfenében 
megbetegedett. A gazdálkodó a 
tehenet levágta és húsát ki
mérte. Ömaga nehány nap 
alatt súlyosan megbetegedett és 
meghalt. Megállapították, hogy 
halálát a lépfenés hús okozta. 
A községben most nagy a ria
dalom, mert sokan fogyasztot
tak a beteg állat húsából.

.here rótt 
eljárást 
ellene.

Repülőgép
történt Ilfov-megyében. Ilfov- 
megyében egy katonai repülő
gép elveszítette egyensúlyi 
helyzetét és lezuhant. A szeren
csétlenség alkalmával Linguras 
Apostol hadnagy meghalt. A 
repülőgép darabokra zúzódott.

Nyári zivatar Szegeden. Sze
ged városa fölött hirtelen kere
kedett nyári zivatar vonult át. 
A nagy záporeső követkéz lében 
viz öntötte el az utcákat és be
hatolt az alacsonyabban fekvő 
házak pincéibe.

A Magyar Nép“-et terjeszteni 
magyar kötelesség I

Két pesti színésznő boxpárba  ja..
Ez a címe annak a rendkívül ér-

©ai wsa

2 manual, 6 sor nyelvsip, amerikai szivólégrendszer ki
fogástalan állapotban jutányos áron eladó. Megfelel kisebb 
templom vagy kápolna részére. — Harmoniumok minden 

nagyságban.
WEGENSTEIN Orgona- és Harmoniumgyár, 

Timisoara, III. Bul. Mihai Viteazul 30.

dekes képekkel illusztrált cikk
nek, amely a Délibáb uj számá
ban jelent meg. Kitűnő illusz
trált rádióműsorokat, egyfelvo- 
násos színdarabot, novellákat, 
premierbeszámolókat, színházi 
cikkeket és pletykákat, valamint 
nagyszerű filmrovatot és több 
mint száz képet talál az olvasó « 
száz oldalas színházi képeslap
ban
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Utazás a bűzavatőniagtól a mínd^naapi kanyarig
— Konopi Káinsán cikksorozata a Magyar Nép olvasói szásaára. — 

ElőKésEüietek a busavtó^we-

T olajigényei. A búza megterem a legtöbb 
izai talajon. Legjobban dusznk a sotétszmü, 
ketés, hamás teievényföldeken és a kötőt
ök agyagos és vályogos talajokon. De jól 
Literem a világosabb szína, könnyebb ter- 
jeszetü erdőtalajokon is, ha nem túlságosan 
jványak. Csak a könnyű homoktalajra nem 
aló a búza. Az ilyen földeken a rozs terme
se van helyén.

Elövevtemény. Legerőteljesebben diszlik 
ibúza a pillangós virágú takarmánynövények 
ián, amilyen a bükköny, a vörös here. Ezek 
sün a talaj növényi tápanyagokban gazdag 
iiapotban marad vissza és a gazdának ideje 
M azt a vetésig jól meg üs művelni. Minél 
Bványabb természettől fogva a talaj, annál 
ólban meghálálja a búza az ilyen, méltán ta- 
íjgazdagitónak nevezhető elöveteményeket. 
iszont természettől fogva gazdag televény- 
fóldeken aa ilyen elővetemény után vetett 
tóza fejlődése túlságosan buja lehet, megdő
lésre hajlandó. Ilyen talajokon egészségesebb 
asz a búza fejlődése más elövetemények 
ián, amilyenek a kapások, a csalainádé. A 
'epee, mák, kender, dohány is jó elővetemény. 
A tengeri csak olyankor jó, ha elég korai faj
ija, úgy. hogy letörése után még elég idő 
aarad a búzaföld előkészítésére. Késői tengeri 
lián sokszor már nem érhetik be jól a fel
szántott talaj, nem veszi be egyenletesen a 
Slagot és a csírázó búzanövénykék gyökere 
lem tud könnyen a földbe hatolni. Jó korai 
-emesitett tengerik: a Várady féle erdélyi, a 
sofronyai keményszemü, a bónkúti korai ke- 
séayszemii. Ezeknek sok más előnyük is van. 
Biztosan beérnek hidegebb nyarak után is. 
érmésük emberi táplálkozásra alkalmasabb, 
’-izlalásra előbb felhasználható, mint a ké- 
£bbi fajtáké. Száruk is jobb takarmány.

Ahol a talaj nagyon el van gyomosodva, 
indokolt lehet, hogy egyszer-másszor fe- 

tea ugart tartsunk és gyakori szántással irt- /

snk rajta a gyomokat. As ugar után veteti 
búza igen jó terméseket szokott adni.

Leghelytelenebb búza után búzát vetni. 
Ilyenkor a talaj könnyei elgyomosodik. Nö
vényi betegségek, állati kártevők szaporod
hatnak eá benne. így például égj kőüszögtál 
nem teljesen mentes búzatáblát az aratás köz
ben kihullott üszkös szemek úgy megfertőz
hetnek, hogy a következő évben ugyanoda 
vetett búza erősen üszkössé válhatik még 
akkor is, ha a vetőmagot csáváztuk Vagy el
szaporodhatnak benne a vetési csigák, mert 
két télen egymásután találtak ott eieséget éa 
akadálytalanul szaporodhattak. Ugyanebből 
az okból elszaporodhatnak a mezei pockok 
(egerek), a drótférgek éa más kártevők is. A 
búza erősen kiéli a talaj tápanyagtartalmát és 
ezért másodszor termelve ritkább és hitvá
nyabb szokott lenni, mint az első évben. Gazdag 
talajon és kedvező időjárás mellett előfordul
hat ugyan, hogy a búza után vetett búza ki
elégítő termést ad, de ez kivétel, amelyre nem 
szabad számítani.

Azt sem szabad elfelejteni, hogy aratás
kor mindig hull a földre több-kevesebb búza
szem. Ha már most például nemesitett búza
fajtát vetünk egy olyan táblára, amelyen kö
zönséges, vagy egy más fatájú nemesített
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búza volt, akkor az elhullott magból kelt búza 
megnyithatja a faj búzának t isztaságát.

A zab valamivel jobb elövetemény, de 
szintén meg vannak a hátrányaik Az aratás
kor kihullott szemek egész őszön át csúfítják 
a kikelt búzát és olyanok benne, mint a gyo
mok, elszívják előle a talaj nedvességét és táp
anyagait. Télen a zab kifagy ugyan, de a búza 
megviselten megy a télbe és ezért tavaszi fej
lődése sem lehet kifogástalan.

Talajművelés. Arra kell igyekeznünk, 
hogy vetésig a talajt porhanyó, beéredett álla
potba hozzuk, amely a magot jói befogadja, 
a csírázó és bokrosodé növényt nedvességgel, 
tápanyagokkal jól ellátja. Az elövetemény le- 

-kerülte után minél előbb szántsuk meg seké
lyen a tarlót. Igen kötött talajon ez a szántás 
valamivel mélyebb lehet, hogy a második úgy
nevezett keverésszántás könnyebben legyen 
keresztülvihető. Ezt a második szántást tehet
ségünk szerint jóval mélyebbre; 16—20 centi
méterre vegyük. A vetés alá ismét sekélyeb
ben szántsunk. Minden szántás után boronál- 
juk el jól a földet és olyankor, ha nagyobb 
esők után megcserepesedik a talaj, boronáljuk 
meg isméi, hogy a felülete porhanyó marad
jon. Erősen kötött talajokon a rögöket zúzzuk 
szét nehés rögtörő hengerrel. A tarlóhár.tás- 
hoz használjunk többvasu ekéket, amelyekkel 
a munka szaporább. Ezeket és a nehéz hen
gereket a kisgazdák legcélszerűbben úgy szer
zik be, ha többen összeállnak és közösen hasz
nálják azokat. A henger elé négy ló vagy ökör 
kell és ha valakinek csak két lova van, szintén 
össze kell állnia egy másik két lovas gazdával

KOMOLY KÉRDÉS!

! Miéri tűri, 
hogy 

kínozza a - 
RHEUMAJSCHIAS.KÖOTIYRHEUMA,l5CHIAS.K02VWyW?J 
oldal, h'átegeríncz,szúrás I \ 
szaggatás és keresztcsoní S

S
? fajdalom?

nikov a csodás hatása ö

FAJDALOMOzO C5ÜZÉ5 KÖ5ZYÉNYKEKÖO 
BIZTOSAN MEGGYÓGYÍTJA!

ARAMlEI
, ODORWEIU «

A meghengerezett földet az első kiadósabb 
eső után meg kell boronálni, hogy a földbe
nyomott és megázott rögök teteje megporhau 
nyuljon és ennek a puha rétegnek védelme 
alatt az alsóbb rész is átnedvesedjék a vető
szántásig szétomoljék.

Trágyázás. Búza alá nem célszerű istálló
trágyát adni. De annál szükségesebb, hogy az 
elővetemények közül a kapásokat, repcét, 
mákot, dohányt minél jobban megtrágyázzuk,I

A háború előtti időben sokat beszéltek a 
búza műtrágyázásáról' és' általában a műtrá
gyázásról. ; Már-már fköztúdatbá ■' ment, hogy 
nem is jó gazda az, aki a búzája alá nem ad 
műtrágyát.

Ma már nem beszélünk így. A műtrágyá
zást kísérletezés és számítás kell, hogy meg
előzze. Mert vannak olyan vidékek és olyaa 
talajok, ahol például a szupenfoszfátnak sem
mi eredménye sincsen. Azokra esetleg más
fajta foszfortrágyát kell ajánlani. De csak 
akkor lehetünk biztosak az eredményi felöl, 
ha gondos kísérletezéssel kérdeztük meg előbb 
a földünktől, hogy milyen műtrágyát kíván! 
Az ilyen, több éven át folytatandó kísérete- 
zésre kisebb gazdák nem vállalkozhatnak, 
Ennek végrehajtása a falusi gazdakörök fel
adata. Minden faluban kellene, hogy legyen 
egy-két gazdasági iskolát végzett gazdász- 
akinek iskoláztatását akár a. falu egész gazda
közönségének összefogó áldozatkészsége tegye 
lehetővé ott, ahol a szülök nem elég tehetősek 
— és akinek a gazdasága példaképe kellene, 
hogy legyen a többi gazdáknak. Az ilyen mű- 
trágyakisérletek végrehajtására ezek a tanult 
gazdavezetök vállalkozhatnak, a gazdakör 
támogatásával. Mert minden kísérletezés sok 
munkába és pénzáldozatba is kerül.

Ha a kísérletezések során kiderül, hogy a 
műtrágya a terméseket minden évben fokozza, 
akkor a számítás kell hogy következzék. Mibe 
kerül az a. műtrágya, mennyit ér a használatá
val elérhető terméstöbblet, mennyibe kerül a 
trágya szállítása, .kiszórása, beboronálása!

A foszfortrágyákon kivül a mi viszonya
ink között a nitrogéntrágyák használata lehet 
még indokolt. Olyan földeken, amelyeknek a 
trágyázásról, istállótrágyázásról nem tudunk 
gondoskodni, amelyeken tavaszonként sárguló
levelű búzavetésekben a haragoszölden kiváló 
bujafoltok mutatják, hogy a talaj nitrogén
tápanyagokban szegény, igen valószínű, hogy
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a nitrogénműtrágya haszonnal lesz alkalmaz
ható. Itt nálunk mostanában a Diciosanmar- 
tin-i mésznitrogén a legkönnyebben, beszerez
hető nitrogéntrágya. Ha ebből vétók előtt né
hány héttel holdanként 80 kilót elszórunk 

sovány búzatábláinkra, 200—400 kiló termés
többletet is érhetünk el. .De senki se menjen 
vakon ennek az állításomnak a nyomán. Mim 
den nagyobb műtrágyarendelést kísérletezés 
és számítás előzzön meg!

ÚJ könyvek
A gyümölcstermelés jelentősége 
és haszna népünk gazdasági éle
iében. Irta: Patakíalvy Zsig- 

mond tanító.:
A gazdák mindinkább kezde

nek rájönni, hogy az okszerű 
gyümölcstermelés utján földjeik 
terméshozamát lényegesen nö
velhetik. A gyümölcs ugyanis az 
emberiség táplálkozásában év- 
ről-évre jelentősebb helyet fog
lal el. A külföldi piac érdeklő
dése is állandóan fokozódik a 
kiváló minőségű romániai gyü
mölcs iránt és így minden tekin
tetben indokolt, hogy a gyü
mölcstermelés kérdéseivel minél 
többen foglalkozzanak. A gyü
mölcstermelésről utóbbi időben 
nagyon sok könyv jelent meg. 
Ezek között külön dicséretet ér
demel az unitárius tanítók egye
sületének kiadásában megjelent 
gyümölcstermelésről szóló füzet. 
A füzetet Patakfalvi Zsigmond 
unitárius tanító irta. A könyv
ben nagy szakszerűséggel és ki
váló gyakorlati tudásra valló 
módon foglalta össze a gyü
mölcstermelésre vonatkozó tud
nivalókat. Valóban megérdemelte 
a kitűzött pályadijat, mert füzete 
megoldja azt a kérdést, hogy a 
kezdő gyümölcstermelő milyen 
forrásmunkához forduljon tudá
sának megszerzésére és kiegészí
tésére. A 36 oldalas füzet ára 5 
lej. Ezért a pénzért a szerző na
gyon sokat nyújt az olvasónak. 

A füzet részletesen foglalkozik 
a faiskola beállításával és a fa
iskolai csemeték gondozásával. 
Rátér ezután a kert helyes be
osztására és beültetésére. Fog
lalkozik az oltványok ápolásává! 
és a gyümölcsös minden kárte
vőjével. Nagy érdeme, hogy vilá
gos, könnyen érthető modorral 
adja elő mondanivalóit Mint 
jeleztük, a könyvecske elsősor
ban kezdő gyümölcstermelők 
számára készült. Nagy haszonnal 
forgathatják azonban a haladó 
gyümölcstermelők is, mert ki
tűnő összefoglalásban nyújtja 
nekik a könyvecske mndazt, 
amit a gyümölcsösben el kcil 
végezniük. így tehát a könyvecs
ke jól felhasználható a munká
latok helyes időben és helyes 
módon való elvégzésének ellen
őrzésére. A kis füzetet sok ügyes 
kép disziH, ezek nagymértékben 
növelik használhatóságát. A 
könyv megrendelhető lapunk 
kiadóhivatala utján. Ára hely
ben 5 lej. Vidékiek küldjenek 
be egy füzetért 7 lej értékű 
póstabélyeget levélben. Leghe
lyesebb, ha többen összeállnak 
és együtt küdik be a füzet árát, 
mert igy postaköltséget takarí
tanak meg.

Mennyi búza termett Romá
niában? A földművelésügyi mi
niszterhez beérkezett jelentések 
szerint Románia ezévi búza
termése 230 ezer vagonra rúg. 
A bevetett területhez viszo

nyúivá a termést, meg kell ál
lapítanunk, hogy a termésát
lag nagyon gyenge. Holdanként 
átlag 500 kiló búza termett. Ha 
tekintetbe vesszük, hogy hol
danként 100 kilő volt a vető-' 
mag és a földet meg kellett 
művelni, adót kellett fizetni, 
megállapíthatjuk, hogy, a búza 
termeléséből gazdáinknak nemi 
sok hasznuk maradt. Figyel
meztetnek bennünket ezek a 
számok, hogy a mezőgazdasági 
termelésben minden módot meg 
kell ragadnunk a többtermelés 
fokozására. A „Magyar Nép" 
szivvel-lélekkel szolgálja az 
ügylet. Igazolja ezt gazdasági 
rovatunk, ahol az arra leg- 
hivatottabb szakértő tollából 
hónapok óta foglalkozunk á 
búzatermelés kérdésével.

A takarmány D-vitaminjának 
pótlása.

Az állati szervezet sószükségle*  
tét kizárólag a takarmányból fe-> 
dezi, a szervetlen sók forgat-, 
mát a szervezetben pedig egy| 
egészen újonnan felfedezett 
anyag a D-vitáin in szabályozza.

Gyakran tapasztalható, hogy; 
olyan takarmány huzamos ete-- 
téw után, mely D-vitamint egys 
általán, vagy pedig csak kis 
mértékben tartalmaz (téli száraz 
takarmányok) az állatok súlyos 
csontbajt, angolkórt kaptak. Ez 
a legjobb bizonyítéka annak, 
hogy a D-vitaminnak rendkívül' 
nagy szerepe van a mészsók le
rakodásánál és az angolkóros 
bánhalmák, csontbajok, megszüli-, 
tetősénél.

Vizsgálatoknál kiderült, hogy,

II „Magyar Nép“-et terjeszteni magyar kötelesség/
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p friss zöldtakarmányok kellő 
prányöan lariamiazuaK vitatni- 
poiíul, ezzel szeiuuen a téli ub- 
jraaiaaai'iaauyuK úgyszólván sem- 
jmi es épen ez a magyarázata a 
teli istáuoztaias iuejo alatt fel
lépő aagolkorus bantaimaknak.
Iuujuk, hogy állataink csont- 

fejloueseiiek me&zszukségletét 
Jj'Ul'Utí szénsava# takarmány- 
jnesszel kell fedezzük, melynek 
különösen fiatal állatoknál van 
óriási jelentősége.

Ugyanakkor azonban minden 
gondunk az legyen, hogy a téli 
fetáilóztatá# alatt a hiáryzó, de 
állataink létéhez szükséges D- 
yítamin okvetlenül pótolva le
gyen.

Nem is olyan régen sikerült a 
tudománynak a D-vitamint mes
terségesen előállítani, mely a 
gazdák által ismert PEKK né
ven kerül forgalomba és mely
nek értéke az állattenyésztés és 
állattartás szempontjából ugy
ezó Iván felbecsülhetetlen.

Jegyezzük jól meg, hogy a 
PEKK a FUTOR-ral egyidejű
leg adagolandó.

KARÁCSONYI AJÁNDÉK!

December hó közepén jelenik meg 
Dr. Görög Ferenc:

A magyar nemzet története
111. kiadás.

416 oldalon 1160 képpel) finom 
fehér papira nyomva, élvezetes 
nyelven, színesen megírva, ismer
teti a magyarság ezeréves dicső
séges történetét.

Ara postaköltséggel együtt 
feláron 

csak 50.— lej.

'A személyesen vásárlók 45.— 
lejért kapják.

Díszes egész vászonkötésben 
Í0.— lejjel drágább.

Vidékre célszerű több könyvet 
Együttesen, egy címre rendelni 
meg, hogy a könyveket a bizton
ságosabb postacsomagban lehes
sen küldeni.

Rendelések csak a pénz előzetes 
beküldése ellenében szállíttatnak.

A gyűjtők minden 10 drb után 
ingyen 

kapnak egy fűzött, 15 drb után 
egy díszes egész vászonkötésű 
példányt.

Könyvkereskedőknek méltányos engedmény.
Rendelje meg mielőbb ezt az 

íértékcs könyvet, mert e rendkí
vüli kedvezmény csak december 
10-ig érvényes!!

A könyv ára a megrendelő 
pontos és olvasható elmének, jel 
sósé mellett a következő címre 
küldendő:
x MINERVA Műintézet

( Cluj, Str. Báron L. Pop 5.

PIAC
Drágul a bőr!

Az általános drágulás a 'bőr
piacon is jelentkezik. Az árak 
Cluj-on a Mészárosok Szövet
sége nyersbőrszövetkezetének je
lentése szerint drágulnak. A 
nyersbőr árak a következők: 
marha 42, Pittli 42, Zwickel 44, 
szopó 45, bivalyszopó 25 ltj ki
lónként.

A készbőr ára a következő: 
Belföldi boxcalf kvadrátonkint
I- a 60—66 lej, Il-a 55—60, III-a 
45— 52. Rindsbox (tehén) I-a 55 
—60 Il-a 43—52. Vikszos tehén
bőr barna vagy fekete 200 -220 
—230 kg.-ként. Bélés bőr 190— 
200—230. Külföldi sevró fekete 
vagy barna 90—130—140. Frei- 
denberg barna: 150—160. Lakk
bőr 145—150—160. Talpáruk 
Kroupon 1-a 200—220 kg.-ként,
II- a 190—195, Nyak 120—130, 
talpbélés 110—120—130.

Piaci árak Banat-ban.

A Banat-i piacon a termény 
árak a következők; Búza 405 — 

Beteg lett a juhod, figyeld nem-e métely? 
Ha igen, ne busulj, ne kínozzon kétely! 
Rögtön adj be neki egy Dl ^TOL-f de valódit 
mert a hamisítvány öl, de bizony nem gyógyít!

| Gazdatámk!
Gyógyszertárakban csak D i s 1 o 11 

; kerjelek és fogadjatok eL — Fel
j világositásért forduljalak bármikor a
; Magyar Nép-hez.

-

410, új kukorica 230—240, zab 
260, takarmányárpa 300, sörárpa 
320, muharmag 420, tökmag 600, 
luc^rnamag 2600, lóhercmag 
2500 lej mázsánként.

— A Togal csodálatos jő ha
tása! »A háború alatt szerzett 
rengeteg h ülésem gyógyítását 
sok, számtalan gyógyszerrel prói 
háltam enyhíteni, de sajisss, 
ezekkel a szerekkel csak rövid 
ideig sikerült a fájdalmakat eny
híteni, mig végre egy jó barátom 
ajánlatára az Önök által gyár
tott „Togal" paeztillákat vettem 
igénybe ée igazán csodálatos jó 
hatást végeztek rajtam, mert a 
gyomrom nem rontotta meg, a 
szivem nem izgatta fel és a fáj
dalmakat esodálatoeképen szün
tette, úgy, hogy nemcsak szün
tette a fájdalmakat, hanem telje
sen ezek a tűrhetetlen szaggatá
sok elmaradtak és egészen kőny- 
nyen érzem magamat: ezen ta
pasztalatok után mindenkinek a 
legöszintébben ajánlom. Herczeg 
Sándor, Cluj.“ — A Togal gyors 
és biztos hatású gyógyszer rheu- 
ma, köszvény, idegzsába és hát
izomfájdalmak, álmatlanság. 6pa- 
nyolnátha és hüléses betegségek 
ellen. Togal kiválasztja a bugyi 
savat, baktériumölő, tehát a, baji 
gyökerében támadja meg.
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Gyors vonatcn.
Hegyen, völgyön, rónán keresztül 
Száguld a gyorsvonat velem, 
S míg eltűnődöm vad futásán, 
Szemembe könny gyűl hirtelen.

Eszembe jut egy kicsi város
8 a városban égy kicsi ház >
S a házon egy virágos ablak, 
Melyen te most kikandikálsz.

A

Es olyan bús, halvány az arcód,,
Es lelked ott jár valahol, 
Amerre ép e pillanatban 
'A gyorsvonat zúg... zakatol., .

SZATHMÁHZ ISTVÁN.

yf íandcsoso&.
A nyíllak királya csöngetett. Belépett 

az udvarnagy és készségesen mozgatta a fű
ét Tudniillik az udvarnagy is nyúl yolt,

— Parancsolsz, királyom!
— Hivasd össze a nagy tanácsot!
Az udvarnagy rohant, hogy a parancsot 

teljesítse. Még ugrott is nagyot és bosszút, 
logy minél előbb értesítse a tanácsosokat 
Nemsokára bekopogtattak a tanácsosok a 
irályhoz.

Heten voltak. Csupa soktudásu, komoly 
ayul. Hódolattal üdvözölték urukat

— Üdvözlégy, óh királyi Mit parancsolsz!
— üljetek le, — szólt kegyesen a király.
A tanácsosok helyet foglaltak a bár

sonyszékeken, — akarom mondani, a hátsó 
'ábukon.

— Figyeljetek reám, hű tanácsosaim, — 
tadette a király.

Tizennégy fül emelkedett a levegőbe, je- 
■il, hogy a nagy tanács figyel.

A király folytatta.
— Van én nekem egy káposztás földem. 

oÖnyörü föld. De mit ér, ha nem vehetem 
^aiát

—■ Miért, királyom! — kérdezte az egyik 
tanácsos.

— Mert egy kecske őrzi; Az pedig mind 
megeszi a káposztámat s engem közelébe 
sem bocsájt. ■

— Oh, uram, hogy bízhattad kecskére a 
káposztát! — kérdezték a tanácsosok.

A király sóhajtott:
— Én nem bíztam rája, hanem az egyik 

miniszterem. A rossz minisztert már elcsap
tam, de a kecske nem távozik a hivatalából.: 
Ha felszólítom, hogy hordja el irháját, mér*  
gesen mekog és a szarvát mutogatja. Hát 
már most adjatok tanácsot, mit tegyek!

A tanácsosok füle lekonyult és mélyén 
hallgattak. Látszott, hogy , gondolkoznak.

Végre megszólal az egyik:
>— Uram, királyom, bízd rám a káposztát. 

Ha én elkezdem mozgatni a fülemet, úgy, 
megijed a kecske, hogy esze nélkül elszalad. 
Én megőrzőm a káposztádat.

■— Rám bizd, uram, — ajánlotta a másik, 
*— én megrugom a kecskét s attól úgy meg
szeppen, hogy elviszi az irháját.

— Én ravaszul elcsalom a kecskét a ká
posztás földről, — mondotta a negyedik.

—- Amúgy huszárosán hegyesre pödröm 
a bajuszomat és keresztül szúrom vele a kecs
két, — dicsekedett az ötödik.

— Csak ránézek mérgesen, az is elég lesz 
ahhoz, hogy megugrasszam, —= köpte a mar
kát a hatodik.

A hetedik’, aki a legszerényebb volt, igy, 
szólt:

— Én megkérem a kutyát, hogy kergesse 
el a káposztás földről a kecskét.

A király végighallgatta tanácsosai be*  
szódét

— Jól van, — mondotta, — tegye min*  
denki azt, amit ajánlott.

Ezzel kegyesen elbocsátottá a nagy ta
nácsot.

A hét tanácsos haladéktalanul megindult 
dolgára. Hatan a káposztás földnek tartót*  
tak, a hetedik a kutyát ment keresni. Hát a 
kecske, amint meglátta az érkezőket, mérge*  
sen elkezdett mekegni és döfésre tartotta a 
szarvát. Nosza, megijedt a vitézkedő hat ta*  
nácsos és a barázdába lapult. Moccanni sem 
mertek.

.5
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r Egyszerre csaholás hallatszott A hat ta
nácsos kidugta a fejét a barázdából, hogy 
lássa, ki csahol. Hát jött ám a hetedik taná
csos a kutyával. Amint meglátta a kecske a 
kutya fogát, menten nekiiramodott a világ
nak.

A hetedik nyúl nagyon hálálkodott a ku
tyának.

— Köszönöm szívességedet, vitéz Bodri, 
mondotta.

— Nincs miért De azt megmondhatod a 
Sirályodnak, hogy csak a te kedvedért tet
tem, mert máskülönben nem szeretem az ugri- 
bugri népséget,

A kutya ezzel visszatart a házba. A he
tedik tanácsos pedig a nyulak székvárosa 
felé ballagott vissza, hogy megvigye az ör
vendetes hirt a királynak. Hát amint egy
ezer vissza tekintett, mit látott! Azt, hogy az 
ő tanácsos-társai mind a káposztás földön 
Viicsülnek és javában eszik a káposztát.

— Ohól — kiáltotta. — Én kergettem 
föl a kecskét és ti esztek a káposztából! Már 
fösak én is kiveszem a részemet.

Ezzel visszafutott a káposztásföldre és 
lakomához látott.

Álló egy hétig ülésezett a nagytanács a 
káposztásföldön. A hetedik nap nem győzte 
várni tanácsosait a király, hát kisétált maga 
is a káposztásföldre. Hadd lássa, mit végez
tek a tanácsosok, ha ugyan el nem pusz

tultak.
A tanácsosok nem pusztultak el, de a sok 

Szép káposztafej csaknem mind elpusztult. 
Azt mind megették a jeles tanácsosok.

Mit tehetett a király! Elcsapta a nagy
tanácsot is, hazament és igy szólott az ud- 
varnagyhoz:

— Hozd elő a közmondások könyvét.
Az udvarnagy vitte. Csak úgy görnyedt 

alatta.
— Keresd ki azt á közmondást, — mon

dotta a király, — hogy: Kecskére ne bízd a 
káposztát!

Az udvarnagy kikereste.
— Ttt van, — mondotta, rábökve a köz- 

Snondásra.
A király víszontag sóhajtva szólt:
— írd utána: De nyulra se bízd ám a 

(káposztát! v- ■ ■ v . \ ,

Hogyan élek elődeink?
Részletek dr. Görög; Ferenc: A magyar nemzet története ; 
c. munaajanak lapunkban is hirdetett haimadik kiadásából. >

Előbbi lapszámunkban olyan részleteket j 
közöltünk, melyek elődeinknek az anyagi ja- j 
vak körül való foglalatoskodásukat ismertet- jj 
ték, ez alkalommal megismerkedünk az ak- 
kori viselettel, ruházattal, továbbá az abban J 
az időben szokásos bőséges étkezéssel, mula- s 
tozással, melyekben elődeink nem nagyon szű- r' 
kölkodtek. ~ |

A régi, magyarok igen nagy fényűzést l 
fejtettek ki a ruházatban, mely abban a kor- ; 
bán legszebb volt egész Európában. A fér- í 
fiák hosszú és bő dolmányban jártak és szó- | 
ros, szűk nadrágot viseltek, míg lábukon 1 
bőrből vagy szattyánból készült cipellőt, í 
néha sarut hordottak, de általános volt a j 
csizma is,, melyről díszes selyembojt csün- í 
gött alá. A viselet leggazdagabb része a menta j 
volt, melyet nyakba vetve hordottak, mint a j 
farkas, medve, tigris, vagy párducbőrből ké- i 
szült kacagányt is. Mindezeket, különösen a 
díszruháknál, nagyon finom anyagból készí- j 
tették és néha vagyonokat érő drágakövekkel j 
ékesítették. Szintén díszes volt a forgóval ! 
vagy gyöngyös bokrétával ékesített süveg; j 
melybe sas, daru, kócsagtollat tűztek. Hasz
náltak még alacsonyabb kalpagot, sőt szőr
mékből készült kucsmát is. Mint lovas nem- í 
zetnél természetesen nem hiányzott a sár- í 
kantyu sem, amit néha vert aranyból készí- ■ 
tettek és drágakövekkel raktak ki.

A nők egybeszabott szoknyát viseltek, 
mely testüket a nyaktól a bokáig födte s hol 
hosszú uszályos volt, hol meg rövidebb és ke
rek szabású. A szoknya elé kötényt vagy elő- 
ruhát vettek, derekukat arany-ezüstből ké
szült drágaköves, vagy arany-ezüst fonálból 
való gyönggyel, klárissal díszített öv szorí
totta. Felső ruhául szintén a mentét hordot
ták, de nagyon kedvelt volt a bársonyból vagy 
posztóból készült suba is, melyet gyakran 
szőrmével béleltek. Az asszonyok fejükön a 
kontyra tűzött fejkötőt viselték, mely vent 
aranyból vagy selyemből készült és drága
követ: boglárokkal volt díszítve, míg a leányok 
fejdísze az abroncs aJaku párta volt, bársony
ból vagy atlaszból, bőven megrakva gyón-
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Nemzeti viselet

gyökkel, boglárokkal, drágakövekkel. Arcuk 
előtt fátyol! vagy „orcatakaró“-t hordoztak, 
mely szinte a földig ért. A lábbeli olyan volt, 
mint a férfiaké, keztyüt télen-nyáron hordot
tak s a legyező is nagyon divatos volt Egyéb
ként a női divat nem változott annyira, mint 
manapság, sőt a nők még a dédanyáktól örö
költ ruhákat is viselték.

A ruhásat inellett az étkezésre is rend
kívül nagy gondot fordítottak. Reggelire 
ugyan csak bort vagy fügével, mazsolával éde
sített égett bort ittak kevés húseledel mellett. 
Annál gazdagabb volt azonban az ebéd és va
csora, amelyek nagyon sok fogásból állottak. 
A terítés nem okozott sok gondot, mert csak 
a föasztalt terítették meg előre, a gazdagab
baknál ezüst, a középosztálynál cin tányérok
kal, kanalat és kenyeret rakván mellé, mert a 
kést, villát mindenki magával hordotta; a 
többi asztalra csak akkor tették oda a fenti 
eszközöket, ha a vendégek már letelepedtek.

Étrendjük nagyon változatos és bőséges 
mit A levest nőm ismerték, ellenben annál 
több húsnemű került az asztalra: marhahús 
lóvá tormával, sülve különféle, erősen fűsze
rezett mártásokkal, mustos pecsenye, fehér
hús vadalmával, borjú, bárány, disznó, ma- 
■so, kappan, liba, kacsa, különféle vadhús 

olyan mártásokkal, amilyenek ma már telje*  
sen ismeretlenek. A káposztás hús, melyben! 
a marhahús mellett szalonna és szárnyas ia 
volt, olyan különleges és jó lehetett, hogy). 
„Erdélyország cimere“ név alatt emlegették*  
Míg a töbhi húsfélét zsírral, addig a vadhúst 
vajjal készítették; kedvelt étel volt a medve*  
talp, továbbá a hód farka gyümölcsös lévői.

A sokféle tészta közül a nevezetesebbek] 
a főtt tészták, rétes, lepény, túrós bélés, álmán 
fánk, csörögő, kürtöskalács, tojásos kalács és. 
a szilvából, tejből és tojásból készült tortái. 
sth. Nagy lakomáknál szokás volt a pásté*  
tóm is. Ebéd után már egyik-másik helyen 
fekete kávét is ittak, amit a törököktől tanul-*  
tak el. Thököly elfogatása után, akit a fekete ~ 
kávéig tartóztatott a basa, gúnyosan emleget*  
ték: „Hátra van még a fekete leves 1“

Az étkezésnél főszerepet játszott az ital, 
amiből a régiek sokkal többet tudtak elfő*  
gvasztani, mint manapság. Még a jámbog 
Apaffy Mihály fejedelemről is fedje*
gyezték, hogy „egy ültében-1 megivott egy ve*  
dér bort. A bort ezüst kupák! ól itták az üveg*  
pohár még nagy ritkaság volt Általános divat 
volt, hogy a házigasda minden egyes vendegei 
egészségére külön emelt poharat, amikor is, 
az illető vendéget kivéve, mindenki kiürítette 
poharát, ami csak kezdete volt a rendszeriül 
nagyon is elfajuló ivásnak. A bor mellett S 
sör is járta, a méhser meg egyenesen kedveng

Női viselet
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ital volt Jó mulatságnak azt tartották, ha 
mindenki leitta magát

Ha sok volt a fiatalság, táncra is perdül
tek, mert a zenészek mindig kéznél voltak és 
ropták a táncot ki világos kivirradtig. Különö
sen nagyobb családi ünnepségeknél folyt a 
mulatozás napokon keresztül egyfolytában; 
még a parasztoknál is eltartott a lakodalom 1 
egy álló hétig. Hogy mennyire követték uraik 
szokásait, mutatja az, hogy meg kellett tiltani 
a parasztoknak a nyolc fogásnál nagyobb lako
dalmi étkezést. A szegény jobbágyság máskor 
úgyis csak szenvedett és nélkülözött, bár 
egyes jó fóldesurnál nem hiányoztak módo
sabbak sem közülök.

A városi polgárság életmódja, zárkózott
ságuknál és takarékosabb természetüknél 
fogva is, sokkal egyszerűbb és szerényebb 
volt, noha közöttük is igen éles rangkülönbség 
.volt, mivel a régi, gazdag, pátricius családok 
talán még a föuraknál is magasabban és gőgö
sebben hordták fejüket és valósággal lenézték 
többi, szintén iparos, kereskedő társukat. De 
akkor az volt a kor szelleme, ami sok helyen 
még ma sem veszett ki teljes mértékben, noha 
azóta már az egész világon elterjedtek az úgy
nevezett szabadelvű eszmék, amelyek szerint 
mindenki egyenlő Isten és ember előtt, azaz 
teljes a vallási és polgári egyenlőség. Az esz
mék legalább ezt hirdetik; a valóság azonban 
sokszor más.
joSSn hBnn? » KönwoH |

A maenrsr díszítés

Nehány számunkban már foglalkoztunk a 
székely hímzésekkel.. Díszítésük hétféle, az egyik 
mértani szabályos formából, a másik szabad for
mákból, leegyszerűsített stilizált virág, levél, 
vagy szár elemből épül fel.

4 díszítés a székelyeknél sok szinü és igen 
gyakori, különösen a régi varrottasoknál at 
arany és ezüst szál használata is.

A ma közölt díszítésünk egészen keleti 
(arab-perzsa) formáival rendkívül gazdag hatása.

bemutatunk nehány érdekes elemet is, levél 
virág, rózsa és tulipán változatokat egyszerűbb 
és gazdagabb formában.

gebb teleken szokott uralkodni. 
Még a Székelyföld leghidegebb 
részein is ritkán mérnek a fagy
pont alatt 35 fokos hideget. Az 
időjárás vizsgálatára kiküldött 
tudósok megállapították, hogy 
télen a nagy hideg miatt, a kile
helt levegőben levő vizpára 
azonnal jégkristályokká fagy és 
a jelenség alkalmával különös 
csengő hang hallszik, mint ami
kor búzát szórunk fel egy vas
lapátra. A vidék lakóssága télire 
melegebb helyre költözik, mert 
a háziállatok füle lefagy.

Ruha — fából,
A Párizsban megtartott vegyé

szeti gyűlésen a jelenlevő vegyé
szek nagyon sok új találmányt 
mutattak be. Kiderült, hogy a 
fa ipari kihasználása előtt kor
látlan lehetőségek állanak. Egyik 
vegyész például kitűnő ruhát 
mutatott be, amely minden te
kintetben hasonlított a posztóból 
készült ruhához. A ruha anyaga 
kizárólag fából készült. A vegyé
szek megállapították, hogy a 
fa sokoldalú felhasználhatósága 
mellett a jövőben a ruházkodás

A föld leghidegebb pontja.

Észak-Szibériában a nehány 
évvel ezelőtt felfedezett hegység
ben időjárási vizsgálatokat vé
geztek. Megállapították, hogy a 
Földnek ez a leghidegebb része. 
A téli közép hőmérséklet a fagy
pont alatt 51 fok hideg. Bizo
nyos, hogy a hőmérséklet télen 
70 foknál is hidegebb. Ez a hi
deg éppen kétszerese annak a 
hidegnek, ami nálunk a leghide
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ssál, rheunxa, kösxvény és idegfájdalmaknái 
t Tegal-ítóirElk gyorssá és biztosan hatnak. Togal nagy- 
tséirtékbcn bágysavoidó és bakteriuaiöiő, a bajt közvet*  
teiál gyökeiében támadja meg! Több tnint7(XK) orvosi 
v€emény! Egy kísérlet meg fogja győzni! Kérjen kffeje- 
jerUaTógsS-t, pi-ca enné! jobb. Kapható gyógyszertárak- 
fesa is dre^értákban 43,14 H 3 taoiettás csomagolásban.

terén is nagy jelentőségre fog 
emelkedni.

Zenélő gyermekkocsi.

A nyűgös és sokat síró gyer
mekek részére Olaszországban 
zenélő gyermekkocsikat hasz
nálnak. A gyermekkocsiban óra
szerkezet muzsikáló gépezetet 
hajt és a kellemes zene hang
jainál a legnyűgösebb gyermek 
is elhallgat.

Ritka halászzsákmány.

Pöstyén mellett a Vág folyó
ban halászok ritka halászzsák 
mányra tettek szert. Hálóval ha
lásztak és egyetlen hálóhuzásra 
negyven darab harcsát halásztak 
ki. A harcsák között voltak 3G— 
40 kiló súlyúak is. Az összes ki
halászott harcsák .súlya 500 kiló 
volt. A harcsák a Vág folyóba 
buggyanó természetes hőforrások 
körül tartózkodtak ilyen nagy, 
tömegben. A lakósságnak na
gyon sok kárt okoztak, mert 
nemcsak a halállományt pusz
tították, hanem a vízre járó ru
cák és libák közül is nagyon 
sokat felfaltak.

Elkészült a világ 
legnagyobb hídja.

Sanfrancisco és Oakland kö
tött óriási híd épült. A hid tizen
hét és félkilóméler bosszú. A 
hid forgalmának megnyitása 
eredeti módon történt. Az Egye
sült-Államok elnöke, Roosewelt 
palotájából egy gombnyomásra 
bekapcsolta az óriási hid vilá
gítását és felnyitotta az elzáró 
sorompókat. Az óriási hid épí
tése a mi pénzünkben kifejezve 
'OOO millió lejnyi összegbe ke 
fűlt

A legrégibb tojás.
Az Amerikában végzett őslény

tani kutatások alkalmával Texas 
államban nagyon értékes leletre 
bukkantak. Megtalálták egy ős
kori gyík hét és félcentiméter 
hosszú tojását. A tojás minden 
valószínűség szerint egy kétmé- 
ter hosszú, óriási fejű gyíktól 
származik. A tudósok az állat 
csontvázát is megtalálták. Az 
őslénytan tudós kutatói szerint 
az ösgyik ezelőtt több százmillió 
évvel élt.

így már érthető.
— örült gondjaim vannak, 

kérlek, az adósságaim miatt 
egész éjjel nem tudok aludni.

A tehetséges fiú.

— Apám, én tudok valamit, 
amit te soha életedben nem fogsz 
tudni megcsinálni!

— Ne mondd — mit?
>—i Nőnil

Azon előfizetőink részére, akik 
bármely ügyből kifolyólag ta
nácsra szorulnak, ezen rovatunk- 
bán készségesen megadjuk a vá
laszt. — Tekintettel arra, hogy 
szakértőinknek a tanácsadásért 
fizetnünk kell, felkérjük olva
sóinkat, hogy a beküldött tanács
kérő levélhez mellékeljenek 20 
lejt, (orvosi tanácsokért 30 lejt), 
könnyebbség okáért bélyegben. 
A tanácsadás költségeit mi nem 
fedezhetjük. Ha a választ levél
ben kívánják, ezenfelül még kü
lön portódij is beküldendő. — 
Csak azokra a levelekre válaszo
lunk, amelyekhez a 20 lej is csa
tolva van. Fenntartjuk azonban 
azt a jogot, hogy olyan levelek

re, amelyek közérdekűek, a v& 
löszt lapunkban náluk meg.

V. F. Abrud. Külföldről néni 
érdemes libatol lut behozatni, 
mert nagyon magas a behozatali 
vám és drága a szállítás. Ezonkii 
vül olyan nehézkes eljárások? 
szükségesek as engedélyek megi 
szerzéséhez, hogy azok is nagy, 
költséget emésztenek fel. Ezért 
ajánljuk, hogy tegyen le a kuli 
földi toll beszerzéséről. Inkább 
azt ajánljuk, hogy próbáljon Hi
ten tollút vásárolni, mert bízói 
nyára olcsóbban kapja meg, 
mintha külföldről hozatja. Mini 
den nagyobb városban vannak 
tolikereskedők és azoknál érdeki 
lődhetik a toll ára iránt.

A. G. Jól értesült arról, hogy 
újabban az őszi vetéseket iá 
szokták boronái ni. Ha őszi bnza 
vetése túlságosan sürü, járássá 
mpg nehéz boronával, mert ez ai 
töveket megritkitja. Ilyen mói 
dón Héri. légy tavasszal a veiéi 
se nem fog túlságosan buján’ 
fejlődni és nem dől meg. Ha a 
vetése nem túlságosan buja, 
vagy pedig a tövek nem erősek, 
csak a könnyű boronát ajánljuk. 
A könnyű borona sok gyomot kii 
tép, megbontja a talaj feLsőrétei 

’gét és így a tartalék nedvesség á 
talajból nem párolog eL Ezenkik 
vül a könnyű borona sz őszi kas 
lászosok bokroeodására is jó tói 
kony hatással van, mert a boroi 
na által megsértett tövek uj tői 
hajtásokat fejlesztenek, amelyei 
ken kalász fog teremni. Boronák 
ni csak fagymentes napokon sza
bad. J

F. L. A káposzta bwsavanyitái 
sával kissé elkésett, mert ha csak 
ezután teszi el, aligha lesz újévre, 
savanyuk á posztéja. Nem kellett 
volna ilyen sokáig várnia, mert 
hiszen október végére a káposn 
fafejek teljesen érettek voltak. 
Próbálja meg azonban az eltet! 
káposzta érésének siettetését ■ 
következő módon : öntsön kevéá 
cnkorszirupot a besavanyított
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káposzta levébe és öntsön a lé
hez a káposztalé egyik lehúzása 
alkalmával egy pohárnyi sava
nyú káposztalevet, vagy savót 
Forgassa nagyon gyakran az el
tett káposzta levét, igy lehet re
ménye arra, hogy január hónap 
közepe tájára megsavanyodik 
káposztája.

L. J. Az eddigi hideg nem ár
tott rózsáinak, igy

" san fedje el azokat.
■ ‘déli órákban hajtsa 

'és fenyő gallyal, 
karja be. A betakart rózsák fölé 
két deszkából helyezzen fedelet 
Ha esetleg a föld nem volna le
fagyva. földet is rakhat a lehaj
tott rózsákra. , Ila nincs kéznél 
fenyőgaly, kóréval is befedheti 
a rózsákat.

tehát gondo- 
A melegebb] 

le a töveket 
lommbal ta-

désével, hogy a naptárhoz kellő' 
időben hozzájusson, !

Figyelmeztetjük azon hátralé
kos előfizetőinket, akik nagyobb 
összeggel tartoznak, hogy az év 
végén túl nem küldhetjük ré
szükre lápunkat csak az esetben, 
ha hátralékaikat még ez évben 
kiegyenlítik.

K. E. A beküldött kéziratokat 
megkaptuk, sor kerül rájuk, kűr

ijük, várjon türelemmel.
K. F. Kérésével forduljon köz

vetlenül a tejfeldolgozó telep ve
zetőségéhez. Ott kiváló szakem
berek vannak és minden bizony
nyal feletetet tudnak adni kérdé
sére.

A következő ' befolyt pénzeket 
nyugtázzuk: özv. Sz. J.-né Ha- 
darau 840. Jimbor-ról: bf. J. 150,H

• fj.

w

Minden szó 1, vastagabb betű
vel 8 lej. Legkisebb hirdetés 59 
lej; Allástkeresők részére 20 
szóig 40 lej. — Előfizetőinknek 
minden szó 3, vastagabb betűvel 
6 lej. Az apróhirdetési dij előre 
fizetendő.

Varrógépek, kerékpárok, gra
mofonok és ezek alkatrészeinek’ 
javítóműhelye. Pontos és gyors 
kiszolgálás. Baumgarten Géza, 
Tárgu-Murcf, Str. Calara$ilor 
No. 19.

Konyha, diszkertészethez és 
gyümöleskertészethez értő sze
rény igényű kertész kerestetik, 
ref. családos. Pályázatok külden
dők: Gr. Dcgenfeld Miksa, Ardu- 
sad, jud. Sálmar.

M. M. 150 és R. M. 150,
D. I. Marghita 155, G. A. Bu- 
curesti 150, D. M. Bachnea 30(1, 
K. B. Pipea 195 (ebből 45 L. szín
darabért), L. I. Urvind 155, II. K. 
Gurghiu 155, H, Szöv. Nhíved

A íierlesztéáért fetefo

GYALLAY DOMOKOS

Tejcsarnokot keresek 1937. évre

D.
155, B. F. Két járatú parasztőrlésü, nehéí 

benzinmotoros, 24 lóerős malom 
Mézőségen félrészben, eladó. Cim 
a kiadóban. —

Valea-U ngurasului 
Ciumeghiu 155, 

’i 155, Sz. M. Salonta
S.-né Bánd 155, Sz. B. A. Ro?ia- 
Montana 150, B. J. 
Sz. S. Horvatpetenia
Careii 75. K. J Aluni? 150, F. A 
Abrud 155, B. F. Lázáresti 155, K. 

iD. J. Sűrmásag 150, S. P. C<uea- 
I ni 150 (r. 19,36. dec. 31-ig). P. J. 

megküldjük, akik ’d‘ R

K. J. Cmnalos 
150, özv. V.

Tasnad 155, 
155, B. J. Diplomával rendelkező, szerény 

igényű, kis családu, szakképzett 
vincellér vagyok. Eladásból ki
folyólag kénytelen vagyok helyet 
változtatni. Vállalom nagyobb

Firtűnu.?‘ szőlőtelep kezelését, szőlőoltvány 
110,’Sz. M. Rácodul de sus 100, M.!08 gyümölcsfaiskola beállítását 
A. Sánpnnl 90. V. X. űl-mfti 150.1 oltását — Jelenleg a Fiissy és 
S.’J. Simion 150, F. M. Staneiova’ KleinhempeL- szőlőgazdaságában 
155, P. L. Timi^nara 155, B.. T. Bn-i'vagyok. Címem; Békés Elek sző- 
cuwti 155 ír. 1935. dec. 31-ig), K. lőkezelő, Turda, Sir. Salinelor 23. 
K. Budiul-Mic 150, F. Gy. Ziziní
305. ö. A.Dnrobanti 155. if.i. T.l Gazdasági gyakornokot azon- 

jA. Tiilghoj 155. B. F. Cozmerii" nali belépésre keresek. Gr. Lo- 
■150, B. M. Lnnea-Mnresulní 155, inthet ti Catina, jud. Cluj.
P. S. Alesd 155, E. G. Ghi-Jfáláu! ------------------------- '-------------
300 lei Kertész, aki a kertészet összes

„J ágaiban több évi gyakorlattal bír 
állást keres, K. Nagy Miklós 
Turda, Str. Nicolae Iorga No. 13-

1155, A. J. Alesd 155, dr. K. I.-né. 800—360 liter napi tejet ár és fel- 
! Pui.ni 155, J. E. Dobpli de jós 150/szerelés megjelölve. Ajánlatokat 

.. i K. I.-né Pa pufi 150, B. L. Békés' „Csarnok" jeligére a kiadóhiva- 
Alább felsoroltaknak j 4a), P. I. Trg. Lapugului 155, Sz/ talba kérek. ;

Hetet mondunk a bejelentett uj Feiső Simone§ti 155, S. 
előfizetőkért, , .

K. P. Ilisua, D. M. I. PereeeiuJ 
P. A. Bilghez, T. S. Adrianui 
Mic, M. M. Liorint, T. A. Ghtor- 
gheni.

ELŐFIZETŐINKHEZ! Könyv
naptárunk néhány nap múlva 
megjelenik, s ezt mint előzőleg' 
közöltük előfizetőinkkel, mind
azok részére 1 . .
év végéig számítva kifizették 
előfizetéseiket. Ezeknek a nap
tárt már az első szállítmánnyal 
megküldjük, míg azoknak, akik 
később fizetik ki hátralékaikat, a 
pénz beérkezésének sorrendjében 
fokozatosan egészen addig, amig 
készletünk tart. A naptárigény-! 
lök névsorát a napokban állítjuk 
Össze s ezekbe felvesszük azokat 
is, akik legkésőbb egy hét lefor
gása alatt beküldik a hátralékos 
dijat, akik pedig későbben fizet
nek, csak az első naptárszétkül
dés befejezése után. Ez utóbbira 
valószínűleg csak karácsony 
lilán kcriil sor, tehát minden hát- 
rálékos igyekezzék a pénz bekül-

Könykölő tanulót azonnal al
kalmazok koszttal, lakással. Kis
faludy könyvkötő Cluj, Str. Ma
rcell a 1 Fooh 10.

f 

i (
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Antonescu román külügyminiszter.

Eengyelorsxágba uíaxoíí 
a küliigyiniiiisx.íer.

Antonescu, külügyminiszter nagy kísérettel 
Lengyelországba utazott. A külügyminiszter uta
zásának célja, hogy Románia és Lengyelország 
között kimélyitse a barátságot és a gazdasági kap
csolatokat. A külügyminiszter utazásának tehát 
igen nagy fontossága van. Különös jelentőséget 
ad az utazásnak az is, hogy a külügyminiszterrel 
együtt a román vezérkar főnöke is Varsóba uta
zott. Hir szerint a külügyminiszter tárgyalásainak 
befejezése után a román vezérkari főnök a len
gyel hadsereg vzérkarának főnökével fog beható 
tárgyalásokat folytatni.

A zene nagy magyar mesterének, Liszt Ferencnek emlekezete*

Liszt Ferenc.

.4 művelt világ minden részében kegyelettel 
ünnepelték meg a lángésszel megáldott magyar 
zeneművésznek és zeneszerzőnek, Liszt Ferenc
nek emlékezetét. Liszt Ferenc ugyanis ezelőtt 50 
esztendővel halt meg. Nálunk is megható ünnep
eget rendezett a múlt héten a magyar zeneis
kola a világhírű művész emlékezetére. Liszt Fe
renc hosszas ideig élt Németországban. Egyik vá
mosban, Bayreuthban, a budapesti Dalszínház

játszotta el közelebbről Liszt Ferencnek egyik 
gyönyörű táncos zenejátékát. A táncos magyar 
párról fölvett színpadi képet Liszt Ferenc ma
gyarruhás képé mellett közöljük.
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Tanuld megl
Etetők a baromfiólban.

A baromfiak téli takarmányozása terén na
gyon sok hibát követnek el. Ezekről már 
többször irtunk lapunkban. A hibák nemcsak a 
takarmányok helytelen összeállításából származ
nak, hanem abból is, hogy a takarmányokat nem 
készítik elő gondosan és nem nyújtják megfelelő 
edényből. így az értékes takarmányt a baromfiak 
letapodják, elpocsékolják. Télen különösen arra 
kell ügyelni, hogy a baromfiak sok zöldtakar
mány pótló tápanyagot kapjanak, mert egészsé
ges fejlődésükhöz és, hogy bőven tojjanak, feltét

lenül kellenek azok az anyagok, amelyek a zöld 
takarmányokban vannak. A zöld takarmányok 
pótlására kiváló anyag a csíráztatott zab. Ezenkí
vül azonban sok zöldséghulladék, káposztalevél, 
krumplihéj és saláta kerül ki a háztartásból, amit 
jól fel lehet használni, a baromfiak takarmányo
zására. Nagy hibát szoktak elkövetni ezeknek a

takarmányoknak az etetésénél, mert rendesen a 
földre, vagy a ganéval borított ól földjére szórják 
azokat. Képeinken két nagyon célszerű etető
edényt mutatunk be. Az egyiket a mennyezetre 
akasztjuk és igy védjük meg a belehelyezett zöld 
takarmányt az elértéktelenedéstől. Amint olva
sóink a képről megállapíthatják, az edény szere
pét kitünően betölti egy szarvasmarha szájkosár. 
A másik etető-edényt a képen látható két fültől 
a falra kell.szegezni, Mind a két etető-edény házi
lag nagyon könnyen elkészíthető.

— Mit gondol gazduram, melyik ember 
megelégedettebb, akinek van 1 millió leje és egy 
leánya sincs, vagy akink 7 leánya van és egy 
fittyingje sincs?

— Azt hiszem, uram, az az elégedettebb, 
akinek sok pénze van.

— Pedig nincs igaza. Az az elégedettebb,, 
akinek 7 leánya van. Mert akinek 1 millió leje- 
van, az még többet kíván magának, de akinek. 
7 leánya van, az biztosan nem kíván többet.
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